

儿子欠赌债,老爹打欠条

## 债务已转移,“子债父偿”成定局



5月4日,家住郯城县的赵先生收到了法院的判决书,法院判决其归还赵先生的儿子向李先生借的10万元赌债和19000多元利息。

本报记者 李墨



1. 问:去济南就诊,如何办理手续才能报销医疗保险?

答:须到本地乡镇医院的医疗办公室办理转诊证明。

2. 问:请问沂水县90岁以上的老年人是否有补助?

答:目前沂水县90-99岁老人实施每人每年360元的老年人生活补贴制度,对百岁老人实施每人每月300元长寿补贴制度。

3. 问:公共自行车是否可以免费使用,怎样办理自行车卡?

答:本地居民凭二代居民身份证或户口簿原件及复印件办卡,办卡时需缴纳租车保证金100元(注销退卡时返还)、消费预充值费30元。

本报记者 李墨 整理

国网平邑公司  
志愿者走进农家

本报5月15日讯(记者 左肖 通讯员 古月 雷飞)近日,几位身穿电力工作服、头戴小红帽的青年在花园村检查线路,他们是“善小”青年志愿者。国网平邑县供电公司以开展春季安全大检查为契机,组织团员青年走进农家,田间地头,宣传安全用电知识,并与村委会联合,建立留守家庭档案,人户检查线路,定期测试漏电保护器,确保安全用电。目前,“善小”青年志愿者服务队已发放宣传资料1000余份,排除用电隐患13处,营造了良好的安全用电氛围。

平邑供电公司  
护航群众安全

本报5月15日讯(记者 左肖 通讯员 古月 雷飞)近期国网平邑县供电公司人员对建房户现场讲解用电安全事项,消除安全隐患。10日起,该公司开展为期20天的临时用电安全治理专项行动,严格履行临时用电办理手续,签订临时供用电安全协议,明确双方的责任和义务,告知客户临时用电过程中应注意的安全事项;组织工作人员定期巡视所辖台区,排查用电隐患;与乡镇、村委会加强沟通协调,通过张贴宣传画等方式,提高群众安全用电意识。目前已纠正违规用电39次,张贴、发放安全用电宣传画、宣传单3500余张。

## A 在家下棋,莫名等来“债主”

2015年2月17日,赵先生正在村里的小卖部与朋友下象棋,老伴突然跑过来说,家里来了个讨债的人。赵先生心想自己从未跟谁借过钱,哪里来的债主。赵先生连忙回家,见到了前来讨债的

李先生。李先生说,赵先生的儿子在2014年5月1日向他借了10万元,当时承诺半年以内归还,并付2万元的利息。但现在已经过了半年多时间,他找不到赵先生的儿子,只好要

求赵先生还钱。

“当时,我儿子没在家,我就给儿子打了个电话,儿子说确实借了人家10万元钱,利息是2万元。我想既然借了钱,应该还给人家,但是我一时半会没有那么多钱,就给人

家打了12万元的借条。”赵先生回忆说。

赵先生等儿子回家后,责问因为什么借钱。赵先生的儿子称借的是赌债。尽管赵先生听了非常生气,但是除了数落几句,也没有其他办法。

## B 收到传票,老爹被判还款

不久,赵先生就收到了法院的传票,李先生起诉他要求还款。庭审中,李先生称赵先生的儿子向他借款12万元,因为赵先生的儿子离家出走,经过催讨,赵先生为其出具12万元借条,一直没有还款,请求法院判令赵先生还款12万元,支付利息3000元。“欠债还钱天经地义,这个我明白,可是我暂时

真没有那么多钱。”赵先生说,希望分期支付。

法院经审理查明,赵先生的儿子向李先生借款10万元,未出具借条。后经李先生催讨,赵先生与李先生协商由其归还借款本金10万,支付利息2万,并为李先生出具借条。

法院认为,赵先生的儿子与李先生的债权债务关系,双

方没有书面约定,赵先生的儿子也没有出具借条。之后,赵先生与李先生协商,并向李先生出具借条对该债务予以确认,该行为属于债务转移,赵先生取代原债务人的地位承担全部债务。

借款本金只有10万元,此外,双方约定利息2万元也过高,按照中国人民银行同期

同类贷款基准利率的四倍计算,利息为19080元。原告主张本金12万元之外的3000元利息,也不予支持。至于赵先生称是儿子借的赌债,因为没有相应证据,法院不予采信。

最终法院判令赵先生归还李先生借款10万元,利息19080元。

律师点评:

## 债务可转移,非法债务法律不予保护

山东品众元律师事务所王自豪律师表示,经债权人同意债务人可以转移债务,利息过高或非法债务法律不予保护。

首先,根据《合同法》第八十四条的规定,债务人将合同的义务全部或部分转移给第三人的,应当经债权人

同意。

因此,赵先生与李先生协商后,并为其出具借条,自愿还款,属于债务转移行为。其次,根据《最高人民法院关于人民法院审理借贷案件的若干意见》第六条的规定,民间借贷的利率可以适当高于银行利率,但最高

不得超过银行同类贷款利率的4倍。

因此,该案例中双方约定的利息过高,应予以调整。再次,如果赵先生的儿子确因赌博欠债,赌博本身为非法行为,因赌博引起的债务属于非法债务,法律不予保护。但是,赵先生应当举证证明其儿子借款系赌债。

百家企业齐聚论坛  
深研精益化转型升级与绩效提升

本报5月15日讯 (记者 左肖)5月8日下午,由临沂市中小企业(维权)协会、临沂市化工行业协会、时代光华教育集团临沂分公司主办的“企业精益化转型升级与绩效提升高峰论坛”在湖心岛北岛举行。

此次高峰论坛,由临沂市中小企业(维权)协会、临沂市化工行业协会、时代光华教育集团临沂分公司主办,邀请联想、华为等著名企业的实战专家教授亲临授课,临沂鲁南制药、常林集团、临沂华盛中天、银风陶瓷、中汇地产等上百家

320余人齐聚论坛。

中国企业发展过程中遇到了成本持续上升,客户要求不断提高,环保、税收、员工福利政策不断提升,过去的粗放式管理已经难以继等问题,加上大量的制造企业管理粗放、浪费严重,可以挖掘的潜力还很大。

因此,中国制造企业向精益化管理转型不仅具有紧迫性,也具有可行性。M3公司创始人、总经理钟立祥、华为人力资源讲师郭楚凡,上海时代光华教育发展有限公司移动设计部总经理黄亦栋等专家围绕企

业进行精益化转型与绩效提升的主题进行了演讲。其中钟立祥详细讲解了精益管理的重要性、企业对精益生产的误解,以及精益生产的工具方法与应用案例等问题让现场企业家感叹非常受启发。

举办这次高峰论坛,是免费回馈会员单位的有效形式,是搭建企业家学习交流平台的有效途径。目的是通过培训和交流,引导临沂市广大企业家弘扬新时期创业精神,提高自主创新能力,管理能力,增强企业竞争力,助推企业经济快速发展。

本次论坛共同分享管理智慧、传播最新管理资讯,帮助管理者解决最困惑的管理难题、突破最难逾越的发展障碍,以专业性、全球化的视角与业界同仁共同探讨新经济形势下企业构建转型升级的能力。

此次论坛专门对精益生产和人力资源管理等内容进行专题授课,针对性、实用性、可操作性强。通过这次培训,使企业在借鉴典型案例成功经验的基础上,结合本企业实际,找出存在差距,规范企业管理,不断增强企业发展后劲,促进企业在新形势下更上一个新台阶。

## 认尸启事

我站于2013年10月12日在通达路与解放路交汇处救助一名流浪人员,女性,约40岁,精神异常、身体非常虚弱,说不清个人信息。后及时送往医院进行救治,于2013年10月15日因病抢救无效死亡,望家人或知情者见报后及时与市救助站联系。自见报之日起7日内无人认领作无名尸处理。电话:0539-8354040。

## 认尸启事

临沂市救助站于2012年11月15日在河东区香港路路边救助一名流浪人员,男性,80岁,精神异常、身体非常虚弱,说不清个人信息,该流浪人员由辖区派出所警送到救助站,被救助后及时送往医院进行救治,于2012年11月15日因病抢救无效死亡,望家人或知情者见报后及时与救助站联系。自见报之日起7日内无人认领作无名尸处理。电话:0539-8354040。